Séquence géométrique avec l’octaèdre du Ferraud (Chaponost)
***************************************************   

Ami, lecteur, je te l’avoue tout de suite, au collège, je n’étais pas très bon en mathématiques, mais je croyais volontiers Descartes et je savais « diviser une difficulté en autant de parties qu’il est nécessaire, pour les bien résoudre ». Alors, c’est ce que j’ai fait avec l’octaèdre du Ferraud. Pour commencer je l’ai coupé en deux, le long des côtés longs, pour en faire deux pyramides régulières, de base quadrangulaire. Evidemment, cela m’a conduit à les poser sur leurs bases. C’est le dessin que tu vois ici, en perspective :
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Nous ne savons que peu de chose pour entreprendre  notre quête  mais ce sera très suffisant : 
1°) les quatre côtés AB, BC, CD, DA mesurent 230 millimètres

2°) l’angle en S (apex) mesure 72° sur chaque face
3°) les deux angles, à la base de chaque face, par exemple SAB et SBA, mesurent 54°

Notre face triangulaire SAB est donc un triangle isocèle bien particulier. Avec de tels angles, c’est le triangle constitutif du pentagone convexe, régulier et le nombre d’or est présent dans ces valeurs.

4°) la droite SO s’appelle l’apothème de la pyramide (mot masculin)

5°) la droite SH qui aboutit au milieu du côté BC est la hauteur de la face SBC

Tout ce que je dis d’une face s’applique à toutes les faces. Tout ce que je dis d’un côté court (SA, SB …) s’applique à tous les côtés courts, qu’il est mieux d’appeler « arêtes ».  
    Tout ce que je dis d’un côté long, ou côté de la base (AB, BC …) s’applique aux quatre côtés de la base.
Première question :
Quelle est la mesure des quatre arêtes, ou côtés courts, tels  que  AS, BS … ? 

Réponse : 230*sin (A) / sin (A+B) = 195,65 mm

Deuxième question
Quelle est la mesure de la hauteur d’une face, telle que BH pour la face BSC ?

Réponse : SH² = SB² - BH²

      Or BH = 230/2 = 115


      Donc SH² = 25053,923 dont la racine carrée = 158,284 mm

Troisième question
Quelle est la mesure du périmètre du carré de la base de la pyramide ?

Réponse : 230 mm * 4 = 920 mm et le demi-périmètre = 460 mm

Quatrième question
Quelle est la mesure de la diagonale du carré de base ?

Réponse : SQR (2 * 230²) = 325,269 mm et la demi-diagonale = 162,63456 mm

Cinquième question
Quelle est la mesure de l’apothème SO ?

Réponse : SQR ((SH²) - (BH²)) = 108,764 mm.
Arrêtons-nous un moment sur cet apothème. Lorsque la pyramide sera assemblée à sa sœur jumelle, laissée de côté par facilité, l’octaèdre ainsi formé sera posé sur une de ses faces. Pourquoi pas SBC. Alors la hauteur SH reposera sur le sol et l’apothème s’élèvera jusqu’à l’autre sommet de l’octaèdre, d’un angle HSO …S’.
Cet angle piquera notre curiosité car, à la latitude adéquate, il portera l’apothème dans l’axe du monde. Bien entendu, on peut tracer des cadrans sur les sept faces libres de l’octaèdre, pour des latitudes différentes, mais si l’on harmonise latitude et apothème, c’est une gourmandise mathématico-gnomonique qui peut séduire.
Sixième question
Quelle est la mesure de l’angle de pente des faces de la pyramide, avec le sol ?

Réponse : 108,764 / 115 = TAN (angle de pente OHS) = 43°,4
Donc, en station gnomonique, cet angle devient le complément de celui qui élève l’apothème, soit 46°,6. C’est donc à cette latitude que le double apothème (la traversante) des pyramides se confond avec l’axe du monde.

Une démarche gnomonique tout à fait satisfaisante consisterait donc à tracer sur l’octaèdre des cadrans pour la latitude 46°, 6, puis à incliner légèrement vers le ciel ou vers le sol, l’octaèdre de telle sorte que les cadrans restent justes et que la traversante reste dans l’axe du monde, à des latitudes proches de 46°,6.

Septième question
Quelle est la mesure de l’angle formé par les arêtes et le sol ?

Réponse : atn(108,764/162,63456) = ATN(0.6687631) soit : 33°,773
Huitième question
Quelle est la mesure de l’angle dièdre (de l’octaèdre) formé par les faces adjacentes à une arête de 230mm ?

Réponse : deux fois l’angle de pente de l’une de ces faces avec la base quadrangulaire (sol de la pyramide), soit 43,4*2 = 86°,8

Neuvième question
Quelle est la mesure de l’angle dièdre formé par les faces adjacentes à une arête de 195,65 mm ?

Réponse : acos(1-(2*cos²(PI/N)) / cos²(S/2)) car la pyramide est régulière et de base quadrangulaire
Avec : N = nombre de faces de la pyramide, ici = 4, donc 4/2 = 2

            S = angle au sommet de l’une des deux faces jointives, ici = 72°, donc 72 / 2 = 36°

 La solution = 121°, 86125.

***************************************************************************
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Remember: Appropriate units need to be attached.
For *§b* angle see notes below
Very large and very small mumbers appear in e-Format.
Unvaliued zeros om all mumbers have been suppressed.
The original inputs have NOT been acjusted in any way
A note on Format and Accuracy is available.

dditional Inform
The pyramid s probably known to most people through s associations with Egypt and the tombs
of the pharaohs.

Ithas a square base from which 4 triangular faces slope upwards to meet at a single point at the
top known as the apex. The apex is vertically above the centre of the square base. Mathematically
this is described as a right square-based pyramid (there are other sorts of pyramid) and is the one
dealt with in this program.

The perpendicular height is the height of the apex above the base.

The slant height is the height measured along a triangular face, from the middle of a base-cdge up
to the apex. Itis the perpendicular height of that triangle, and is needed if the area of one triangular
face is to be found

n

= one-half of base-edge x slant height
A slant edge is one of the 4 edges running from a corner of the base up to the apes, itis one of
the edges of a triangular face.

The *i/b* angle.
This i the angle befween one of the triangular faces and the base. Itis also known as a dihedral
angle

Cautions

‘The message that No solution was found' means only that.

So, if a solution is possible then it was outside the limits set within this calculator.

Also, in some cases, more than one solution might be possible, but only one (the first one found) is
given here.
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